



os

Comisia de control al finanțelor publice

Raport

privind audierea Raportului auditului de conformitate a gestionării fondurilor publice de către Unitatea de Implementare și Administrare a Proiectului Creșterii Producției Alimentare pe perioada de activitate

I. Informație generală

Comisia de control al finanțelor publice a audiat în ședința din 14 iulie 2020 Raportul auditului de conformitate a gestionării fondurilor publice de către Unitatea de Implementare și Administrare a Proiectului Creșterii Producției Alimentare pe perioada de activitate”, aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 11 din 25.03.2020.

Raportul menționat a fost remis Parlamentului pentru documentare, ulterior fiind distribuit membrilor Comisiei pentru examinare.

În cadrul ședinței Comisiei privind audierea rezultatelor misiunii de audit, reprezentanții Curții de Conturi au prezentat principalele constatări și concluzii pe marginea acestui Raport.

De asemenea, în cadrul ședinței au fost audiați reprezentanții Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului și Unității de Implementare și Administrare a Proiectului Creșterii Producției Alimentare.

II. Constatările Comisiei

Reiterând scopul Unității de Implementare și Administrare a Proiectului Creșterii Producției Alimentare (în continuare – Unitatea de Implementare) care constă în asigurarea implementării eficiente a proiectelor de asistență tehnică, în strictă conformitate cu modalitățile și procedurile negociate cu Guvernul Japoniei și cu alți donatori, Comisia constată că auditul a identificat anumite nereguli în procesul de gestionare a mijloacelor publice de către Unitatea de Implementare, evidențiind următoarele:

✓ neasigurarea transparenței la raportarea mijloacelor gestionate de către Unitatea de Implementare pentru fiecare proiect în parte, urmare a acumulării mijloacelor Fondului Partener la unul și același cont bancar.

✓ insuficiența controlului și monitorizării din partea Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, a permis semnarea unor acte juridice de implementare a proiectelor administrate de către Unitatea de Implementare de către persoane, fără împuternicirile corespunzătoare.

✓ neasigurarea valorificării oportunităților oferite de către donator în favoarea beneficiarilor Programului de vânzări în rate 2 KR, respectiv, beneficiarii finali, în special a fermierilor neprivilegiați, au fost lipsiți de suportul acordat din partea donatorului la procurarea tehnicii în condiții privilegiate, afectând astfel eficiența și eficacitatea susținerii gestionate.

✓ Unitatea de Implementare în procesul de selectare a beneficiarilor Programului de vânzări în rate 2 KR, a acceptat solicitanți neeligibili, astfel limitând în mod direct accesul potențialilor participanți la Program.

✓ insuficiența reglementărilor interne privind procesul de monitorizare a bunurilor vândute în rate beneficiarilor prin intermediul Programului 2 KR a determinat majorarea creanțelor/restanțelor cu termenul de achitare expirat mai mult de 1 an cu suma de 36,8 mil. lei.

✓ clădirea Centrului Național de Perfecționare în Domeniul Mecanizării Agriculturii, cu valoarea estimativă de 17,3 mil. lei, construită în anii 2005-2007 din mijloacele Unității de Implementare, la momentul actual reprezintă un bun imobil aflat în proprietate publică de comun cu cea privată, aflată pe terenul din domeniul public, nefiind delimitat teritoriul, care ar fi trebuit să-i aparțină în folosință. Astfel, situația creată generează riscul de înstrăinare/pierdere a terenului odată cu pierderea dreptului de preemțiune de către instituția menționată.

Cu referire la activitatea **I.P. Centrul Național de Perfecționare în Domeniul Mecanizării Agriculturii**, Comisia de control al finanțelor publice este îngrijorată de faptul că acesta nu funcționează conform obiectivelor prestabilite în proiect. Având un rol intermediar între prestatorul de servicii de instruire și Unitatea de Implementare, la momentul actual, activitatea de bază a Centrului se limitează doar la darea în locațiune a încăperilor nefolosite.

Comisia remarcă și faptul că, atât factorii de decizie din cadrul Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, cât și din cadrul Unității de Implementare, nu au întreprins măsuri suficiente și necesare în vederea asigurării Centrului de procesare a biomasei agricole pentru producerea peleților, **pentru crearea căruia au fost investite mijloace semnificative de 64,7 mil. lei, cu susținerea și conducerea necesară și adecvată.** Astfel, pînă la momentul actual Centrul nu funcționează, fiind o investiție compromisă, iar lipsa materiei prime și a forței de muncă, condiții care impun riscuri majore de afectare a integrității și funcționalității acestei linii de producere a peleților.

Ținând cont de deficiențele existente membrii Comisiei susțin recomandările înaintate de către Curtea de Conturi în Raportul de audit, punând accent pe identificarea soluțiilor de remediere a situațiilor atestate și evitarea pe viitor a unor situații care compromit bunul nume și prestigiul acestui proiect finanțat cu surse externe.

III. Rezoluția Comisiei

Luând în considerație existent unui număr important de neconformități atestate în procesul de gestionare a fondurilor publice de către Unitatea de Implementare și Administrare a Proiectului Creșterii Producției Alimentare,

Comisia a hotărât:

1. Se ia act de Raportul auditului de conformitate a gestionării fondurilor publice de către Unitatea de Implementare și Administrare a Proiectului Creșterii Producției Alimentare pe perioada de activitate”, aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 11 din 25.03.2020 și se recomandă conducerii entităților vizate în Hotărârea și Raportul Curții de Conturi să implementeze, în termenul stabilit (30.12.2020), recomandările Curții de Conturi.

2. Se recomandă Curții de Conturi să monitorizeze și să evalueze nivelul de implementare a recomandărilor înaintate, informând Comisia despre rezultatele monitorizării.

3. Prezentul raport se remite Curții de Conturi, Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Unității de Implementare și Administrare a Proiectului Creșterii Producției Alimentare și se publică pe pagina web a Parlamentului.



Igor MUNTEANU,
Președintele Comisiei